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COMUNE DI LECCO 

Provincia di Lecco 

 
Verbale di procedura apertura per l’affidamento 

dell’incarico relativo all’esecuzione di verifiche tecniche 

per la valutazione della sicurezza strutturale e si smica di 

alcuni edifici istituzionali di proprietà del Comun e di 

Lecco.  

* * * _ * * _ * * * 

 

L’anno 2014  (duemilaquattordici), il giorno 25  (venticinque) 

del mese di marzo  alle ore 9.30  (nove e trenta), in Lecco 

nella residenza Municipale di Piazza Diaz n. 1. 

 
P R E M E S S O 

che, giusto verbale di gara redatto in data 24 febb raio 

2014, depositato agli atti dello scrivente settore,  sono 

pervenute entro i termini e con le modalità previst e 

dall’avviso di gara, n. 14 (quattordici) offerte. A  seguito 

delle verifiche ed ai controlli sul contenuto delle  buste 

“A”, prescritte dall’avviso, sono stati ammessi dal la 

Commissione numero undici concorrenti, come segue:  

• RTP costituendo tra ing. Bruno Pelaggi di Perugia c on 

ing. Davide Di Donna di Perugia, arch. Emilia Consu elo 

Caputo di Roma, prof. ing. Alberto Parducci di Roma , Studio 

Grassi di Perugia, dott. geol. Alessio Grassi di Pe rugia e 

geom. Otello Grassi di Perugia; 
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• RTP costituendo tra ing. Lorenzo Jurina di Cassina De 

Pecchi (MI) con arch. Ing. Massimo Mazzoleni di Cap izzone 

(BG), ing. Edoardo Oliviero Radaelli di Arcore (MB) , ing. 

Massimiliano Piana di Milano, dott. geol. Diego Ser vida di 

Cassina De Pecchi (MI), ing. Christian Amigoni di L ecco e 

dott. geol. Fabio Baio di Caprino B.sco (BG); 

• RTP costituendo tra Milan Ingegneria s.r.l. di Mila no 

con dott. geol. Jacopo De Rossi di Limena (PD) e A. I.CO. 

Ingegneria s.r.l. di Milano; 

• RTP costituendo tra S.R.I. Studio Ruggieri Ingegner ia 

s.r.l. di Roma con dott. ing. Renato Izzo di Portic i (NA), 

ing. Michele Tataseo di Roma, ing. Salvatore Santol i di 

Roma, ing. Diego Casertano di Roma, arch. Silvia Vo lpi di 

Roma, dott. geol. Roberto Salucci di Roma; 

• RTP costituendo tra FM Ingegneria S.p.a. di Mirano (VE) 

con dott. geol. Paolo Cornale di Vicenza, arch. And rea Piero 

Donadello di Padova, ing. Renato Vitaliani di Padov a; 

• RTP costituendo tra Studio Tecnico Antonucci-Leoni e 

Associati di Ancona con AIRES Ingegneria di Caserta , ing. 

Roberto Giacchetti di Ancona, Studio Geo/Tec di Jes i (AN), 

ing. Nicola Mirto di Macerata Campania (CE); 

• RTP costituendo tra Strutture S.r.l. Società di 

Ingegneria di Pisa con dott. geol. Simone Stefani d i Lucca e 

ing. Francesco Nucara di Pisa; 

• RTP costituendo tra Ceas S.r.l. di Milano con Geola b 

s.r.l. di Brescia e MTS Engineering s.rl. di lecco;  
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• RTP costituendo tra Benedetti e Partners di Bologna  con 

Studio di Ingegneria Bolli s.r.l. di Arezzo, Studio  Tecnico 

di Ingegneria e Architettura Morello e Associati di  Varese, 

dott. geol. Davide Gazzola di Iseo (BS); 

• RTP costituendo tra ing. Stefano Macchi di Milano c on 

ing. Giorgio Macchi di Milani, ing. Ilaria Bonella di 

Borgomanero (NO), ing. Alessandro Avanzi di Milano,  dott. 

geol. Mattia Bertani di Borgomanero (NO), arch. Fra ncesco 

Anzivino di Milano, ing. Marta Barattini di Borgoma nero (NO) 

e ing. Paolo Pettinaroli di Borgomanero (NO); 

• RTP costituendo tra SM Ingegneria s.r.l. di 

Sommacampagna (VR) con NUMERIA ENGINEERING s.r.l. d i Cremona 

e dott. geol. Davide Dal Degan di Caldiero (VR); 

 

La Commissione si è altresì espressa per l’esclusio ne di 

numero tre concorrenti, come di seguito indicato: 

 

• RTP costituendo tra SGM Engineering S.r.l. di Corci ano 

(PG) con dott. geol. Maurizio Castellani di Corcian o (PG) in 

quanto è stata completamente interlineata e pertant o da 

considerarsi omessa, da parte del dott. geol. Mauri zio 

Castellani, la dichiarazione di cui al punto n.12 

dell’allegato 2 del bando di gara. L’omissione dell a 

dichiarazione di un punto obbligatorio da parte di un membro 

del RTP non ancora costituito  non è sanabile e da luogo ad 

esclusione; 
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• RTP costituendo tra arch. Leonardo Nardis di L’Aqui la 

con Studio Bolina Ingegneria di Mestre (VE), Studio  

Associato Olzer di Chiuro (SO), dott. geol. Massimo  Riva di 

Lecco e ing. Mario Di Pietro di Atripalda (AV) in q uanto la 

dichiarazione di cui all’allegato 2 del bando di ga ra non è 

stata sottoscritta da parte del legale rappresentan te di 

Studio Bolina Ingegneria s.r.l. L’omessa sottoscriz ione 

dell’allegato da parte di un membro del RTP non anc ora 

costituito non è sanabile e da luogo ad esclusione;  

• RTP costituendo tra P&P Consulting Engineers s.r.l.  di 

Seriate (BG) con GBRG Engineering s.r.l. di Zibido San 

Giacomo (MI) e dott. geol. Alessandro Ratazzi di Be rgamo, in 

quanto è stata omessa, da parte del legale rapprese ntante di 

GBRG Engineering s.r.l., la dichiarazione di cui al  punto 

n.17 (percentuale prestazione eseguita rispetto al totale 

del servizio) dell’allegato 2 del bando di gara. L’ omissione 

della dichiarazione di un punto obbligatorio da par te di un 

membro del RTP non ancora costituito non è sanabile  e da 

luogo ad esclusione; 

 
Tutto ciò premesso nel giorno ed ora suindicati, l’ arch. 

Antonello Longoni, nella sua qualità di Direttore d el 

Settore Lavori Pubblici del Comune, che presiede la  

Commissione di gara in presenza dei componenti, con  funzione 

anche di testimoni, ing. Mario Invernizzi di Lecco e ing. 

Luigi Rigamonti di Lecco, verificata la regolarità della 
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costituzione della Commissione, dichiara aperta la gara e da 

atto della presenza dei seguenti soggetti: 

• arch. Patrizia Brivio per A.I.CO. Ingegneria s.r. l. di 

Milano; 

• ing. Marco Morello per Studio Tecnico di Ingegner ia e 

Architettura Morello e Associati di Varese; 

 

La Commissione, procede alla verifica della documen tazione 

attestante il possesso dei requisiti di capacità ec onomico-

finanziaria e tecnico-organizzativa già autocertifi cati in 

sede di gara, richiesta rispettivamente, ai due off erenti 

sorteggiati, nel corso della prima seduta della com missione 

di gara, ai sensi dell’art. 48 comma 1 del D. Lgs. n. 

163/2006: 

1.  con nota n. prot. 12362 del 03.03.2014 al RTP 

costituendo tra ing. Stefano Macchi di Milano con i ng. 

Giorgio Macchi di Milano, ing. Ilaria Bonella di Bo rgomanero 

(NO), ing. Alessandro Avanzi di Milano, dott. geol.  Mattia 

Bertani di Borgomanero (NO), arch. Francesco Anzivi no di 

Milano, ing. Marta Barattini di Borgomanero (NO) e ing. 

Paolo Pettinaroli di Borgomanero (NO); 

2.  con nota n. prot. n. 12375 del 03.03.2014 al RTP 

costituendo tra Studio Tecnico Antonucci-Leoni e As sociati 

di Ancona con AIRES Ingegneria di Caserta, ing. Rob erto 
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Giacchetti di Ancona, Studio Geo/Tec di Jesi (AN), ing. 

Nicola Mirto di Macerata Campania (CE); 

 

La Commissione vista la documentazione prodotta dal  RTP 

costituendo tra ing. Stefano Macchi di Milano con i ng. 

Giorgio Macchi di Milano, ing. Ilaria Bonella di Bo rgomanero 

(NO), ing. Alessandro Avanzi di Milano, dott. geol.  Mattia 

Bertani di Borgomanero (NO), arch. Francesco Anzivi no di 

Milano, ing. Marta Barattini di Borgomanero (NO) e ing. 

Paolo Pettinaroli di Borgomanero (NO), pervenuta en tro il 

termine prescritto, successivamente integrata su ri chiesta 

dell’ufficio, dà atto dell’esito positivo della ver ifica 

della documentazione prodotta dal suddetto concorre nte, per 

il quale risulta confermato il possesso dei requisi ti 

tecnico-organizzativi già autocertificati, e pertan to ne 

conferma l’ammissione alla gara; 

La Commissione vista la documentazione prodotta dal  RTP 

costituendo tra Studio Tecnico Antonucci-Leoni e As sociati 

di Ancona con AIRES Ingegneria di Caserta, ing. Rob erto 

Giacchetti di Ancona, Studio Geo/Tec di Jesi (AN), ing. 

Nicola Mirto di Macerata Campania (CE), pervenuta e ntro il 

termine prescritto - dato atto che non è stata data  prova 

oggettiva che l’attività autocertificata in relazio ne al 

requisito di cui al punto “L SOGGETTI AMMESSI ALLA GARA” del 
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bando di gara e al punto 26 del relativo allegato 2  

(“Autocertificazione riguardante il possesso dei re quisiti 

di capacità generale e di qualificazione”) sia stat a svolta, 

per l’importo minimo previsto dal bando di gara, su  edifici 

con vincolo monumentale sotto la vigilanza della 

Soprintendenza competente, come richiesto dal bando  di gara 

e dalla nota di chiarimento della stazione appaltat e datata 

17.01.2014 – riscontra la mancata conferma del poss esso del 

predetto requisito e procede pertanto all’esclusion e del 

soggetto dalla gara. 

 

Successivamente, la commissione giudicatrice provve de 

all’apertura delle buste C - Offerta tecnica, per l a 

verifica della correttezza formale e completezza de l loro 

contenuto, accertando che la documentazione conteng a, a pena 

di esclusione dalla gara, ai sensi dell’art. 264 co mma 3 

lett a) e b) del DPR n. 207/2010 i seguenti documen ti:  

• C.1 numero massimo di tre schede di formato A3 o nu mero 

massimo di sei schede di formato A4, di ognuno dei servizi 

tecnici realizzati nell’ultimo decennio, di un grup po 

massimo di tre servizi, relativi a interventi riten uti dal 

concorrente significativi della propria capacità a 

realizzare la prestazione sotto il profilo tecnico,  scelti 

fra i servizi tecnici finalizzati alle verifiche de i livelli 

di sicurezza sismica di edifici, pubblici o privati , con 

vincolo monumentale, che abbiano richiesto altresì 
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l’esecuzione di analisi strutturali e campagne diag nostiche 

dirette all’analisi di vulnerabilità degli stessi e difici; 

• C.2 una relazione tecnica costituita da un numero 

massimo di dieci cartelle formato A4, illustrativa delle 

modalità con cui saranno svolte le prestazioni ogge tto 

dell'incarico con riferimento, a titolo esemplifica tivo e 

non esaustivo, ai profili di carattere organizzativ o-

funzionale, nonché a quelli relativi alla sicurezza  ed al 

tempo di espletamento dei servizi stessi; 

• C.3 una relazione tecnica costituita da un numero 

massimo di dieci cartelle formato A4, che indichi l e risorse 

umane e strumentali messe a disposizione per lo svo lgimento 

del servizio. 

 
La Commissione, dopo aver accertato preliminarmente  

l’integrità dei plichi, procede all’apertura e al c ontrollo 

della regolarità e completezza formale della docume ntazione 

prodotta a corredo delle offerte, così come prescri tto dal 

bando di gara. A seguito delle verifiche ed ai cont rolli sul 

contenuto delle buste “C”, prescritte dall’avviso, viene 

confermata l’ammissione dei 10 concorrenti, come se gue:  

⇒ RTP costituendo tra ing. Bruno Pelaggi di Perugia c on 

ing. Davide Di Donna di Perugia, arch. Emilia Consu elo 

Caputo di Roma, prof. ing. Alberto Parducci di Roma , 
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Studio Grassi di Perugia, dott. geol. Alessio Grass i di 

Perugia e geom. Otello Grassi di Perugia; 

⇒ RTP costituendo tra ing. Lorenzo Jurina di Cassina De 

Pecchi (MI) con arch. Ing. Massimo Mazzoleni di 

Capizzone (BG), ing. Edoardo Oliviero Radaelli di A rcore 

(MB), ing. Massimiliano Piana di Milano, dott. geol . 

Diego Servida di Cassina De Pecchi (MI), ing. Chris tian 

Amigoni di Lecco e dott. geol. Fabio Baio di Caprin o 

B.sco (BG); 

⇒ RTP costituendo tra Milan Ingegneria s.r.l. di Mila no 

con dott. geol. Jacopo De Rossi di Limena (PD) e A. I.CO. 

Ingegneria s.r.l. di Milano; 

⇒ RTP costituendo tra S.R.I. Studio Ruggieri Ingegner ia 

s.r.l. di Roma con dott. ing. Renato Izzo di Portic i 

(NA), ing. Michele Tataseo di Roma, ing. Salvatore 

Santoli di Roma, ing. Diego Casertano di Roma, arch . 

Silvia Volpi di Roma, dott. geol. Roberto Salucci d i 

Roma; 

⇒ RTP costituendo tra FM Ingegneria S.p.a. di Mirano (VE) 

con dott. geol. Paolo Cornale di Vicenza, arch. And rea 

Piero Donadello di Padova, ing. Renato Vitaliani di  

Padova; 

⇒ RTP costituendo tra Strutture S.r.l. Società di 

Ingegneria di Pisa con dott. geol. Simone Stefani d i 

Lucca e ing. Francesco Nucara di Pisa; 
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⇒ RTP costituendo tra Ceas S.r.l. di Milano con Geola b 

s.r.l. di Brescia e MTS Engineering s.rl. di lecco;  

⇒ RTP costituendo tra Benedetti e Partners di Bologna  con 

Studio di Ingegneria Bolli s.r.l. di Arezzo, Studio  

Tecnico di Ingegneria e Architettura Morello e Asso ciati 

di Varese, dott. geol. Davide Gazzola di Iseo (BS);  

⇒ RTP costituendo tra ing. Stefano Macchi di Milano c on 

ing. Giorgio Macchi di Milani, ing. Ilaria Bonella di 

Borgomanero (NO), ing. Alessandro Avanzi di Milano,  

dott. geol. Mattia Bertani di Borgomanero (NO), arc h. 

Francesco Anzivino di Milano, ing. Marta Barattini di 

Borgomanero (NO) e ing. Paolo Pettinaroli di Borgom anero 

(NO); 

⇒ RTP costituendo tra SM Ingegneria s.r.l. di 

Sommacampagna (VR) con NUMERIA ENGINEERING s.r.l. d i 

Cremona e dott. geol. Davide Dal Degan di Caldiero (VR); 
 

L’arch. Antonello Longoni, nella sua qualità di Dir ettore 

del Settore Lavori Pubblici del Comune, che presied e la 

Commissione di gara, esaurite le operazioni di veri fica 

della documentazione contenuta nelle buste “C” come  sopra 

indicato, dichiara conclusa la parte pubblica della  seduta 

alle ore 11.30.  

L’arch. Antonello Longoni, verificato che i signori  presenti 

che hanno assistito alla seduta pubblica, arch. Pat rizia 

Brivio per A.I.CO. Ingegneria s.r.l. di Milano e in g. Marco 
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Morello per Studio Tecnico di Ingegneria e Architet tura 

Morello e Associati di Varese, hanno lasciato la st anza, e 

verificata altresì la presenza dei componenti, con funzione 

anche di testimoni, ing. Mario Invernizzi di Lecco e ing. 

Luigi Rigamonti di Lecco, verificata la regolarità della 

costituzione della Commissione, dichiara aperta la parte 

riservata della seduta, per l’inizio della valutazi one della 

adeguatezza o del merito tecnico dell’offerta tecni ca 

presentata dai concorrenti, desunta dalla documenta zione di 

cui alla lettera C1, C2, C3, contenuta nelle suddet te Buste 

“C – Offerta tecnica” ed all’assegnazione dei relat ivi 

punteggi. 

Le operazioni si concludono alle ore 13 (tredici) e  la 

commissione aggiorna il proseguimento dei propri la vori alla 

seduta riservata del giorno 27 marzo ore 9.30. 

L’Arch. Longoni dispone che i plichi con la relativ a 

documentazione vengano custoditi in luogo sicuro pr esso 

l’Ufficio del Servizio Amministrativo, del Settore Lavori 

Pubblici. 

Del che si è redatto il presente verbale, che, lett o ed 

approvato, viene sottoscritto come segue: 

 
______________________ (arch. Antonello Longoni) 

______________________ (Ing. Luigi Rigamonti) 

______________________ (Ing. Mario Invernizzi) 


